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STRATEGIA ROZWOJU                                                                              GMINY ŚWIERCZE                                                                                               NA LATA 2002 - 2015

Świercze czerwiec 2002
1.   WSTĘP

Samorządność lokalna jest jednym z najnowszych zjawisk polskiej rzeczywistości społeczno - politycznej. W ciągu ostatnich lat samorządy przeszły z pozycji administratora na pozycję zarządzania wspólnotą lokalną, strategicznie myśląc o przyszłości.


Zgodnie z ustawą z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym gmina wykonuje zadania publiczne o znaczeniu lokalnym  w zakresie: ładu przestrzennego, gospodarki nieruchomościami, ochrony środowiska i przyrody, wodociągów i zaopatrzenia w wodę, ochrony zdrowia, edukacji publicznej, kultury, w tym bibliotek gminnych, zieleni gminnej i zadrzewień, porządku publicznego           i bezpieczeństwa obywateli oraz ochrony przeciwpożarowej, utrzymania gminnych obiektów i urządzeń użyteczności publicznej oraz obiektów administracyjnych, polityki prorodzinnej, w tym zapewnienia kobietom w ciąży opieki socjalnej, medycznej i prawnej, promocji gminy.

          Lokalny rozwój gospodarczy powinien być procesem przewidywalnym, planowanym i wdrażanym przez jednostki samorządu gminnego. Sektor prywatny i publiczny jest najważniejszym podmiotem procesu rozwoju. Wszelkie działania powinny być spójne i zaakceptowane przez społeczność lokalną.


Strategia definiowana jest bardzo różnie. Najczęściej rozumiana jest jako plan działań opracowany świadomie i celowo, wyznaczający sposób osiągania wyznaczonych celów przez sterowanie rozwojem.


Proces planowania strategicznego jest skutecznym instrumentem aktywizującym rozwój społeczno – gospodarczy gminy. Celem strategii jest:

· koordynacja działań

· przewidywanie zdarzeń społeczno – gospodarczych

· podejmowanie racjonalnych decyzji

· monitorowanie procesów rozwoju.

Motywem tworzenia strategii gminy opartej na koncepcji rozwoju zrównoważonego jest troska o stabilny byt mieszkańców gminy, rozumiany jako materialny poziom życia i bezpieczeństwo socjalne. Poprawa jakości życia powinna być udziałem możliwie jak największej części mieszkańców gminy niezależnie od statusu materialnego. Każdy mieszkaniec gminy nie może być pozbawiony szansy osiągnięcia godziwego poziomu życia i bezpieczeństwa. 

               Strategiczny plan rozwoju gminy na lata 2002 – 2015 ma być scenariuszem rozwoju gminy, określającym docelową wizję stanu społeczno – gospodarczego, zadania oraz sposób ich realizacji.

              Opracowanie i przyjęcie strategii jest identyfikacją szans        i możliwości rozwoju gminy a także określa sposób kompleksowego oddziaływania na społeczność lokalną i gospodarkę. 

2.    CHARAKTERYSTYKA GMINY
           Gmina Świercze położona w zachodniej części powiatu pułtuskiego zajmuje 93,04 km2 co stanowi 11,22 % ogólnej powierzchni powiatu . Gminę zamieszkuje 4.917 mieszkańców, tj. 9,5 % ogólnej liczby powiatu ( 3 miejsce pod względem zaludnienia wśród 7 gmin powiatu ) i ok. 0,1 % ludności województwa mazowieckiego. Gmina Świercze graniczy z 5 gminami: z gminą Gzy, Winnica ( powiat pułtuski ), Nasielsk ( powiat nowodworski ) oraz Nowe Miasto ( powiat płoński ) i Sońsk ( powiat    ciechanowski ). W granicach gminy znajduje się 28 sołectw. Największą pod względem zaludnienia miejscowością są Świercze, które liczą 866 mieszkańców. Poza Świerczami największą ilość mieszkańców posiadają: Strzegocin – 394 oraz Kowalewice Włościańskie - 266 i Prusinowice po 260. Gmina leży w zasięgu oddziaływania miast: Pułtuska odległość 25 km, Płońska – 26 km     i Nasielska – 9 km. Zewnętrzne komunikacyjne powiązania zapewniają drogi wojewódzkie nr 619 i 620 oraz magistralna linia kolejowa E - 65 relacji Warszawa – Gdańsk.


Wiodącą funkcją gminy jest rolnictwo rozwijające się na bazie gospodarstw indywidualnych. Wynika to z dotychczasowego charakteru zagospodarowania terenu gminy jak również                    z uwarunkowań sprzyjających rozwojowi tej funkcji.
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3.   ŚRODOWISKO NATURALNE

3.1. Budowa geologiczna

Obszar gminy pokryty jest utworami czwartorzędowymi       o miąższości dochodzącej do 70 m, należącymi do zlodowacenia środkowopolskiego. Na powierzchni dominują gliny oraz gliny piaszczyste morenowe, będące efektem deglacjacji frontalnej lądolodu fazy nasielskiej stadiału Wkry. Równocześnie powstały zbudowane z piasków i żwirów moreny czołowe, ozy i kemy oraz piaski lodowcowe z głazami w strefie czołowo-morenowej.


              Utwory czwartorzędowe o miąższości miejscami przekraczającymi 100 m podścielają utwory trzeciorzędowe:
· pliocenu o zmiennej miąższości – ze względu na zaburzenia glacitektoniczne strop tych utworów może być wymieszany      z leżącymi wyżej osadami czwartorzędowymi. W profilu pliocenu występują przede wszystkim iły pstre oraz drobne        i mułki, stanowiące cienkie przewarstwienia i soczewki,

· miocenu – piaski i iły z wkładkami węgla brunatnego osiągają miąższość do 40 m,
· oligocenu – piaski, muły i iły o miąższości do 40 m,
Sumaryczna miąższość utworów trzeciorzędowych wynosi około 150 m,  z kolei strop utworów mezozoicznych znajduje się na głębokości około 250 m, a ich spąg na głębokości ca 2700 m.

3.2. Gleby

       Większość gleb na terenie gminy wytworzona jest z glin zwałowych moreny dennej w różnym stopniu spiaszczonych. Gleby wytworzone  z piasków całkowitych stanowią ok. 25 %.

        Typologia gleb jest mało zróżnicowana, przeważają gleby brunatne wyługowane i gleby bielicowe. Miejscowo w dnach dolin występują czarne ziemie zdegradowane.


 W układzie przestrzennym gminy poszczególne typy gleb wykazują znaczne przemieszanie. W zachodniej części gminy przeważają bielice na piaskach gliniastych płytko podścielonych gliną. Obszary w części wschodniej, południowej i środkowej to mozaika gleb bielicowych i gleb brunatnych wyługowanych wytworzonych z piasków jak i glin piaszczystych.


Pod względem przydatności rolniczej przeważają ( ok.  47 % pow. gruntów ornych ) gleby bardzo dobre i dobre zaliczane do kompleksu 2 – go ( pszenny dobry ), 4 - go ( żytni bardzo  dobry ) i 8 - go ( zbożowo - pastewny mocny ) i skupione są         w środkowo - zachodniej i północno-wschodniej części gminy. Gleby zaliczane do kompleksów 5 - go  ( żytni dobry ), 6 - go         ( żytni  słaby )  i  9 - go ( zbożowo – pastewny słaby ) zajmują ok. 45 % gruntów ornych  i występują na pozostałym obszarze gminy.


Gleby słabe jakościowo należące do kompleksu 7 – go      ( żytni bardzo słaby ) zajmują ok. 8 % powierzchni gruntów ornych ( głównie VI klasa bonitacyjna ) i występują w postaci niewielkich izolowanych płatów w rejonie wsi: Gaj, Klukówek, Świeszewko, Prusinowice, Dziarno, Chmielewo i Sulkowo. Obszary takich gleb są rolniczo mało przydatne.


W dolinach cieków i zagłębieniach bezodpływowych występują czarne ziemie zdegradowane wytworzone najczęściej na piaskach naglinowych oraz płytkie gleby pobagienne. Grunty te użytkowane są jako trwałe użytki zielone.

3.3. Wody

Pod względem hydrograficznym cały analizowany obszar znajduje się w dorzeczu Narwi prawobrzeżnego dopływu Wisły. Zachodnia i południowa część gminy odwadniana jest przez dopływy Wkry, natomiast północna i wschodnia część za pośrednictwem Przewodówki i Niestępówki bezpośrednio do Narwi. Z niewielkiego – północnego i środkowego fragmentu gminy wody powierzchniowe odprowadzane są za pośrednictwem Strugi do rzeki Sony – lewobrzeżnego dopływu Wkry. Jest więc obszar gminy Świercze nie tylko terenem wododziałowym, ale jednocześnie źródliskowym dla licznych cieków biorących początek w tym rejonie. 

Przez teren wsi gminnej przebiega lokalny wododział, oddzielający zlewnię Niestępówki ( dopływ Narwi ) oraz zlewnię Sony ( dopływ Wkry ). Cieki stałe nie przepływają przez teren miejscowości Świercze, natomiast w zachodniej część wsi,              w obniżeniu doliny tworzą się cieki okresowe.  

Na terenie gminy Świercze wody podziemne rozpoznane zostały w utworach trzeciorzędowych i czwartorzędowych.

Podstawowe znaczenie dla zaopatrzenia w wodę mają czwartorzędowe poziomy wodonośne. Z rozpoznania warunków hydrogeologicznych wynika, że na terenie gminy Świercze              w większości występują korzystne warunki zaopatrzenia w wodę     tj. są możliwości uzyskania wydajności z pojedynczego otworu       w wysokości 40 – 100 m3 na godzinę.  

3.4. Surowce mineralne

Obszar gminy nie należy do zasobnych w surowce mineralne i nie ma do tej pory udokumentowanych zasobów złóż.

Piaski różnych frakcji mogące mieć zastosowanie jako materiał budowlany i drogowy występują głównie na sandrze           w zachodniej części gminy oraz w obrębie kemów. 

Na obszarze gminy są dwa rejony prognostyczne dla kruszywa naturalnego ( Świerkowo, Wyrzyki ) oraz jedno dla iłów   w rejonie wsi Godacze.

Na wyznaczonych obszarach prognostycznych powinny być prowadzone prace mające na celu udokumentowanie tych złóż oraz wykazanie opłacalności ich eksploatacji.

3.5. Lasy


             Na obszarze opracowania tereny lasów i zadrzewień zajmują 903 ha stanowi 9,8 % powierzchni gminy, wobec wskaźnika lesistości w powiecie pułtuskim – 18,8 %. W strukturze władania dominują lasy prywatne – 66 %, które obejmują rozdrobnione zalesienia oraz fragmenty większych kompleksów, w sąsiedztwie których występują najuboższe kompleksy glebowe. Lasy państwowe o powierzchni 307 ha, zarządzane są przez Nadleśnictwo Pułtusk. Należą do nich dwa zwarte kompleksy: Uroczysko Kacperowo         i Strzegocin z drzewostanem starszym ( w wieku powyżej 60 lat ).


             Przeważająca część lasów posiada drzewostan sztucznie wprowadzony, typu jednowiekowych i jednowarstwowych monokultur, wśród których dominują drzewostany sosnowe. Gatunkami uzupełniającymi są: brzoza, dąb, grab i olcha. Drzewostan pochodzący z naturalnego odnowienia występuje na siedliskach podmokłych oraz sporadycznie jako domieszka              w starszych kompleksach leśnych.

   
Wiek drzewostanu nie przekracza na ogół 50 lat – są to głównie młodniki, drągowiny i młode drzewostany w wieku nieprodukcyjnym.

W obrębie gminy Świercze funkcjonuje system powiązań przyrodniczych bazujących na dwóch elementach:

· kompleksach leśnych i zadrzewieniach stanowiących rejony swobodnej migracji faunistycznej,

· dolinkach bocznych oraz obniżeniach i zagłębieniach bezodpływowych umożliwiających lokalne migracje faunistyczne oraz powiązania obiektów przyrodniczych        w skali miejscowej. Ciągi te łączą się z ciągiem powiązań przyrodniczych  o znaczeniu krajowym ( wg koncepcji ECONET ) funkcjonującym w dolinie Wkry oraz z ciągiem powiązań o znaczeniu międzynarodowym w dolinie Narwi    i Wisły.

Dla zapewnienia warunków odnowy i równowagi ekologicznej rolniczych terenów nizinnych, tereny zadrzewień           i leśne powinny stanowić ponad 15 % powierzchni. Planowane dolesienia na powierzchni ca 820 ha zwiększą lesistość do 18,6 %. Wskazane są dolesienia zmierzające do zagospodarowania obszarów mało korzystnych dla rolnictwa.

W tym celu gmina opracowała plan zalesień „ Granica    rolno – leśna ”.    W planie tym wzięto pod uwagę:

· zwiększenie walorów przyrodniczych terenu poprzez prowadzenie zalesień w strefie wododziałowej oraz             w bezpośrednim sąsiedztwie istniejących już powierzchni leśnych przeznaczając na ten cel grunty nieprzydatne dla rolnictwa ( nieużytki, enklawy leśne ),

· grunty na których produkcja rolna jest nieopłacalna ( grunty najsłabsze jakościowo – kl VI i VI Z ).

4.    STAN ŚRODOWISKA PRZYRODNICZEGO                                            

4.1.  Obszary chronione


 Rozporządzeniem Wojewody Ciechanowskiego Nr 12/96    z dnia 30 października 1996 roku   ( Dz. Urzęd. Woj. Ciech.        Nr 30 ) został uznany za podlegający ochronie użytek ekologiczny          o powierzchni 1,49 ha. Użytek ten stanowi lokalną ostoję zwierzyny zapewniającą schronienie, lęgowiska ( dla ptactwa ) oraz pożywienie. Położony jest w środkowo – wschodniej części gminy, na gruntach wsi Strzegocin, w leśnictwie Świercze.

      Objęty ochroną teren – cenny przyrodniczo i krajobrazowo jest w przeważającej części podmokły i niedostępny. Brak możliwości uprawy oraz innego wykorzystania gospodarczego sprawił, że pozostał w stanie zbliżonym do naturalnego.

   
     Elementami wzbogacającymi krajobraz i podlegającymi ochronie są pomniki przyrody żywej ( pojedyncze drzewa i grupy drzew ) oraz pomniki przyrody nieożywionej ( głazy narzutowe ).


            Obiekty te występują w różnych regionach gminy,                w większości wchodzą w skład drzewostanów parkowych. Wszystkie pomniki przyrody mają dużą wartość przyrodniczą, są znaczącymi elementami krajobrazu wsi oraz terenów rolnych. 


            Na terenie gminy Świercze pomniki przyrody występują                             w miejscowościach:

 Gaj               -       jesion                  -  orzeczenie 88/149 Dyrektor 

 ( teren parku )           wyniosły                  Wydziału Ciechanowie z dnia

                                                             29-X-1979 r

                             -       głaz narzutowy     -   Zarządzenie Nr 35/89 

                                                            Wojewody Ciech. z dnia                            

                                                            30-11-1989 r w/s uznanie 

                                                             za pomniki przyrody  

 Bruliny       -         8 lip                   -  orzeczenie 90/151/79 Dyr.

  ( teren parku )          drobnolistnych         Wydz.Rol Leś. i Skupu                                                                    

                                                             U.Woj. w Ciech. z dnia


                                                   29-X-1979 r

 Strzegocin   -        2 lipy                  -  orzeczenie Nr 140/201/82

 ( przed kościołem )        drobnolistne          Dyr.Wydz.Ochr. Środ. i Gosp.  

                                                             Wodnej Urzędu Woj. w Ciech.                                                

                                                             z dnia 5-03-1982 r

                     -      jesion wyniosły    -  orzeczenie Nr 259 Kier.Wydz.  dąb szypułkowy       Rol. I Leś. PWRN w                       

                            lipa drobnolistna      Warszawie z dnia                          

                                                             27-11-1972 r

 Świerkowo  -       2 drzewa             -  orzeczenie Nr 163/224/83 

   ( teren parku )         białodrzewu             Dyr.Wydz. Ochr. Środ. i                                                              

                                                            Gosp. Wodnej Urzędu Woj.

                                                             w Ciech. z dnia 23-02-1983 r                                                             

                      -     klon                     -   orzeczenie  Nr 164/225/83 Dyr. 

                            srebrzysty                Wydz. Ochr. Środ. I Gosp.         

                                                             Wodnej Urzędu Woj. w Ciech.     

                                                             z dnia 23-02-1983 r


     W celu ochrony głazu narzutowego o obwodzie 933 cm         i wysokości 150 cm , który znajdował się na skraju wysypiska         w miejscowości Gaj gmina zlikwidowała wysypisko                          i przeprowadziła rekultywację terenu. 


      W miejscowości Świerkowo w 1999 roku doszło do złamania się konara klonu srebrzystego. Gmina nie zezwoliła na jego obcięcie lecz podjęła czynności zmierzające do naprawy. Zabieg oklamrowania i założenia plomb powiódł się i przedłuży żywotność tego cennego okazu, który będzie cieszył swym widokiem jeszcze przez wiele lat.


     Gmina zezwala na wycinanie drzew chorych i zagrażających bezpieczeństwu budynków, instalacji elektrycznych oraz bezpieczeństwu na drogach. Rolnik po uzyskaniu zgody na wycięcie drzewa jest zobowiązany do dokonania nasadzeń nowych sadzonek, które dostarcza gmina.


       Szczególną uwagę zwraca się na wycinanie wierzb              „ głowiastych ” tak charakterystycznego elementu krajobrazu wsi mazowieckiej, który jeszcze dosyć powszechnie występuje na terenie gminy.

4.2.   Stan czystości wód


W pobliskiej odległości gminy, w ramach monitoringu krajowego badana była jakość wód głębnych ujęcia komunalnego    w Nasielsku. Występują tu wody w utworach czwartorzędowych. Głębokość stropu warstwy wodonośnej wynosi 61,5 m. W rejonie ujęcia są grunty rolne i pojedyncze gospodarstwa. W latach 1991 – 1998 stwierdzono II klasę czystości, co odpowiada średniej jakości. Na terenie gminy żadna z rzek nie została objęta badaniami kontrolnymi stanu czystości wód. Nie można więc jednoznacznie stwierdzić czy zakładana dla wszystkich rzek płynących w obrębie gminy – II klasa czystości jest zachowana.  

4.3.   Stan czystości powietrza


Na terenie gminy nie są prowadzone pomiary zanieczyszczenia powietrza ( stężenie między innymi związków siarki i azotu ). Do źródeł emisji zanieczyszczeń powietrza               o lokalnym, ograniczonym zasięgu należą paleniska indywidualne oraz środki transportu. Nie zaobserwowano również szkodliwego wpływu miasta Nasielska na stan higieny atmosfery, ponieważ obszar koncentracji źródeł emisji zanieczyszczeń znajduje się          w znacznej odległości od południowej granicy gminy Świercze.

4.4.   Odpady


Gospodarka odpadami jest jednym z najważniejszych problemów ekologicznych. Jest to spowodowane stale zwiększającą się masą powstających odpadów i niewystarczającym ich gospodarczym wykorzystaniem. Szacuje się, że odpady komunalne stanowią blisko 50 % ogólnej ilości odpadów. Ocenia się, że           w gminie Świercze powstaje rocznie 400 Mg odpadów. 


Do 1994 roku odpady komunalne w całości oraz niewielka część niewykorzystanych gospodarczo odpadów „ przemysłowych ” składowane były na wysypiskach nie spełniających wymagań ochrony środowiska.


Na skutek kontroli zamknięte zostały nielegalne wysypiska. Obecnie większość odpadów w gminie Świercze wywożona jest specjalistycznym sprzętem na komunalne wysypisko odpadów        w Kosewie gm. Nasielsk.

5.   UWARUNKOWANIA DEMOGRAFICZNE

5.1. Gęstość zaludnienia – sieć osadnicza

Gmina Świercze liczy 4 917 mieszkańców co stanowi około 9,5 % ludności powiatu pułtuskiego i około 0,1 % ludności województwa mazowieckiego.

Pod względem wielkości zaludnienia gmina należy do większych w powiecie pułtuskim i najgęściej zaludnionych. Wskaźnik gęstości zaludnienia – 53 osoby/km2 jest znacznie wyższy od średniego dla terenów wiejskich powiatu pułtuskiego                    ( 40 osób/km2 ).

Wśród mieszkańców gminy przeważają mężczyźni, którzy stanowią 50,2 % całej populacji gminy ( 2468 ). Przewaga ta nie    jest jednak tak znaczna, jak średnio na terenach wiejskich powiatu. Na 100 mężczyzn w powiecie przypada średnio 98 kobiet,                w gminie 99,2.

W granicach gminy znajduje się 28 sołectw. Sieć osadnicza gminy pod względem zaludnienia jest rozdrobniona, około 55 % jednostek osadniczych, to miejscowości małe o zaludnieniu do 200 mieszkańców. Do największych pod względem zaludnienia należą: Świercze ( 866 osób ), Strzegocin ( 394 osoby ), Prusinowice ( 260 osób ) i Kowalewice ( 260 ).

Gęstość zaludnienia gminy wynosi ok. 52 osób/km2 i jest wyższa od średniej gęstości zaludnienia ( terenów wiejskich powiatu pułtuskiego –  40 osób/km2 ).

5.2. Struktura wiekowa mieszkańców 

W okresie 1990 – 1998 przyrost naturalny w gminie obniżył się prawie 20 %. Gmina nie jest terenem odpływowym, wymeldowania z gminy z pobytu stałego równoważą się                    z zameldowaniami na pobyt stały.

Gmina charakteryzuje się korzystniejszą – „ młodszą ” strukturą wieku niż tereny wiejskie powiatu. Wyższy odsetek dzieci i młodzieży oraz niższy udział ludzi w wieku poprodukcyjnym świadczą o mniej zaawansowanym procesie starzenia się ludności.

6.   LOKALNY RYNEK PRACY


  Transformacja ustrojowa państwa i przemiany gospodarcze jakie zaszły po 1990 roku spowodowały upadek państwowych zakładów. W wyniku tych procesów na rynku pracy nastąpiły niekorzystne zmiany. Wiele osób pozostało bez pracy, a ich liczba rosła w dużym tempie. Głównym obszarem absorcji siły roboczej stał się sektor prywatny. Rozwijał się umiarkowanie z powodu braku własnego kapitału oraz wysokiej stopy procentowej kredytów. Powstające podmioty gospodarcze to głównie firmy małe                 o charakterze rodzinnym, zajmujące się przeważnie handlem              i zatrudniające po kilka osób.


  Współczynnik aktywności zawodowej w rolnictwie             ( liczony w stosunku do ludności 15 lat i więcej ) w gminie wynosi około 85 %.


  Szacuje się, że ogólna liczba pracujących w rolnictwie         ( wyłącznie w indywidualnych gospodarstwach rolnych ) i działach poza rolniczych w gminie wynosiła około 2 000 co oznacza wskaźnik aktywności zawodowej ca 75 % ( liczony do ludności       w wieku produkcyjnym ).


   Liczba zarejestrowanych bezrobotnych na koniec 2001 roku wynosiła 446 osób w tym 233 osoby stanowiły kobiety              ( 52,2 % ).


   Natężenie bezrobocia w gminie słabnie ale nadal pozostaje na wysokim poziomie. Świadczy o tym wskaźnik bezrobocia             ( liczony w stosunku do ludności w wieku produkcyjnym ), który wynosi dla powiatu - 19,9 %. 


    We wszystkich kategoriach bezrobotnych szybciej malała liczba bezrobotnych mężczyzn niż kobiet. W strukturze bezrobotnych według wieku maleje udział bezrobotnych                  w młodszych grupach wieku, rośnie natomiast w grupach starszych. Wśród bezrobotnych dominującą grupę stanowią roczniki 18 – 24 lata ( ok.  34 % ). Jest to grupa najbardziej mobilna, o największej aktywności zawodowej, największej częstotliwości tworzenia gospodarstw domowych i największych potrzebach mieszkaniowych. Jedną z najbardziej niebezpiecznych cech bezrobocia jest długi czas bierności zawodowej spowodowanej niemożnością podjęcia pracy. Bezrobocie w gminie ma wciąż charakter długotrwały.

7.    EDUKACJA I WYCHOWANIE


W latach 1999 – 2000 utworzono docelową sieć szkół obejmującą na terenie gminy 3 szkoły podstawowe i gimnazjum:

1. Publiczna Szkoła Podstawowa Świercze – Uczy się w niej 262 uczniów w 12 oddziałach i 42 w 2 oddziałach przedszkolnych. Szkoła posiada  19 etatów pedagogicznych,  7 etatów pracowników obsługi plus 3 etaty pracowników sezonowych.  

2. Publiczna Szkoła Podstawowa Strzegocin – W szkole uczy się 130 uczniów w 6 oddziałach i 26 w oddziale przedszkolnym.   Szkoła posiada 9 etatów pedagogicznych i 6 pracowników obsługi.

3. Publiczna Szkoła Podstawowa Świeszewo – W szkole uczy się 76 uczniów w 6 oddziałach i 15 w oddziale przedszkolnym. Szkoła posiada 7 etatów pedagogicznych       i dwa etaty pracowników obsługi.

4. Publiczne Gimnazjum  Świercze –  W szkole uczy się 212 uczniów w 12 oddziałach. Szkoła posiada 12 etatów pedagogicznych i 4 etaty pracowników obsługi.

Baza materialna szkół jest dobra dzięki na bieżąco prowadzonym remontom. W roku 2000 oddany został do użytku budynek gimnazjum w Świerczach. Istnieje pilna potrzeba rozbudowy obiektu szkolnego w Świerczach o część wspólną dla szkoły podstawowej i gimanzjum obejmującą Halę Sportową wraz   z zapleczem, blok żywieniowy, bibliotekę, szatnię oraz modernizację systemu grzewczego. Kontynuacji wymaga również rozpoczęta w 2002 roku wymiana okien w szkołach podstawowych                   w Świerczach, Strzegocinie i Świeszewie, w tych dwóch ostatnich  w 1998 roku zamontowany został system  ogrzewania olejowego. Wszystkie szkoły wyposażone są w pracownie komputerowe            z dostępem do internatu. Uczniowie mają możliwość skorzystania     z posiłków w tym z rodzin najuboższych nieodpłatnie, jednak pomieszczenia kuchenne we wszystkich placówkach wymagają rozbudowy. 

 Uczniowie realizujący obowiązek szkolny na terenie gminy mają zapewnione nieodpłatne dowożenie. Ustalone trasy przejazdu autobusów minimalizują czas dotarcia uczniów do szkół z ich miejsca zamieszkania.

W kierunku pomocy uczniom z rodzin niewydolnych społecznie zorganizowane zostały 3 świetlice socjoterapeutyczne. Ograniczone środki finansowe uniemożliwiają organizację              w większym zakresie zajęć poza lekcyjnych. 
    

8. WARTOŚCI KULTUROWE, PLACÓWKI  KULTURY

8.1. Dziedzictwo kulturowe

Trwałym elementem zagospodarowania terenu są zasoby dziedzictwa kulturowego świadczące o ciągłości dorobku wielu pokoleń. 

Najstarsze ślady osadnictwa człowieka na obszarze dzisiejszej gminy Świercze odnaleziono w Bylicach, jest to rdzeń mikrolityczny datowany jako mezolityczny ( ok. 5 tys. lat p.n.e. ). Ślady starożytnego osadnictwa znajdowano również w drodze powierzchniowych badań archeologicznych, w Wyrzykach, Klukowie, Gaju, Prusinowicach, Strzegocinie, Świeszewie                i Brulinach. Domniemywać zatem należy iż, sieć osadnicza na omawianym terenie rozwijała się podobnie jak w innych terenach Mazowsza. Osiedlały się tutaj kolejno plemiona związane                  z kulturami: ceramiki grzebykowej, amforkulistych i ceramiki sznurowej. Plemiona te pod wpływem przybyszów z południa zapoznawały się z hodowlą zwierząt i uprawą roli, co doprowadziło do osiadłego trybu życia.  

Przełomem w dziejach było wprowadzenie chrześcijaństwa, co wiązało się ze zmianą między innymi pochówków – zgodnie        z zaleceniami kościoła zmarłych nie palono a jamę grobową okładano kamieniami. Do grobów jednak zgodnie z pogańskim zwyczajem, wkładano broń, ozdoby i przedmioty codziennego użytku ( ślady w Prusinowicach  - X w.,  w Klukówku - XI w.,        w Świeszewie – XII w. ).

W szeregu miejscowości gminy jest sporo obiektów wartych zachowania i ochrony. Jedynie niewielką ich część jest wpisano do rejestru zabytków, a większość budynków mieszkalnych z okresu przełomu wieku XIX i XX wypierana jest stopniowo przez nową zabudowę często dysharmonizującą krajobraz.

Przez teren gminy przebiegają historyczne trakty - szlak komunikacyjny Nasielsk – Pułtusk przez Strzegocin i Gąsiorowo       i Nasielsk – Ciechanów przez Klukowo – Gąsocin.

8.1.    Zabytki

Na terenie gminy występują cenne wielogatunkowe zespoły roślinności drzewiastej wymagające szczególnej ochrony                 w miejscowościach:

· Bruliny

· Gąsiorówek

· Kowalewice Włościańskie

· Strzegocin

· Gaj

· Kościesze

· Świerkowo  

      
Dwa parki podworskie z XIX wieku znajdujące się                         w miejscowościach:

· Kowalewice Włościańskie o powierzchni 4,40 ha

· Strzegocin o powierzchni  3,80 ha

  uznane w 1976 roku za zabytkowe chronione są mocą ustawy z dnia 15 lutego 1962 roku o ochronie dóbr kultury i muzeach ( z póź. zm.) i pozostają pod nadzorem Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.


            Nie objęte ochroną konserwatorską są parki podworskie                            w miejscowościach : Bruliny, Gąsiorówek, Gaj, Kościesze                i Świerkowo. Są to zespoły cennej, wielogatunkowej roślinności drzewiastej, wymagające ochrony, część z racji znacznego zniszczenia drzewostanu pozostanie zadrzewieniami.


             Gmina aby zapobiec dalszym zniszczeniom, w celu ratowania zieleni parkowej pozyskała nowych gospodarzy, którzy będą w stanie sprostać sporym wymaganiom finansowym dla ich prawidłowego zagospodarowania i renowacji. Tak więc nowych gospodarzy mają parki w Strzegocinie, Kowalewicach Włościańskich, Brulinach oraz w Kościeszach. Jesienią 2001 roku  w uzgodnieniu z konserwatorem rozpoczęto renowację parków, zakończenie prac planowane jest w 2002 roku.

Do parku w Kościeszach prowadzi aleja – zabytkowy bruk układany w tzw. „ pawie oko ” wzdłuż której rosną stare kasztanowce na długości 350 m. Po obu stronach tej alei rośnie      41 sztuk kasztanowców o obwodach od 180 do 350 cm. Gmina wystąpiła do konserwatora o objęcie jej ochroną. 

Do ważniejszych zabytków należą:

1. Chmielewo – dom mieszkalny nr 25, ok. 1830 r. wraz z terenem zagrody,

2. Klukowo – dwór murowany – 1923 r.,

3. Gąsiorowo – Kościół parafialny p.w.św. Mikołaja, drewniany – XVIII w. – dzwonnica wraz z otaczającym drzewostanem,

4. Strzegocin – Zespół klasztorny pobernadyński – Kościół p.w. Matki Boskiej, klasztor – XVIII w.

8.2. Placówki kultury  

Placówką kulturalną działającą na terenie gminy jest Gminna Biblioteka Publiczna. Na terenie obsługiwanym przez bibliotekę działa filia    w Strzegocinie i 4 punkty biblioteczne:        w Gaju, Gołębiach, Klukowie i Prusinowicach. Zatrudnionych jest     3 pracowników. Pracownicy ci pomagają czytelnikom                      w zdobywaniu informacji udostępniając różnego rodzaju bibliografie, informatory, słowniki itp. prowadzą też ożywioną współpracę ze środowiskiem. Wspólnie ze szkołami organizują spotkania z pisarzami, konkursy, wycieczki dzieci do biblioteki. Poza tym biblioteka udostępnia swoje zbiory szkołom jako pomoc przy prowadzeniu lekcji i innych zajęć. Gminna Biblioteka Publiczna wspólnie z filią w Strzegocinie i punktami bibliotecznymi posiada na stanie ok. 25 000 książek. W każdym roku zakupowane są nowości ukazujące się na rynku wydawniczym dla dzieci, młodzieży i dorosłych oraz książki popularno – naukowe.

W 2001 roku statystycznie co 6 mieszkaniec gminy korzystał ze zbiorów biblioteki. Liczba wypożyczeń na jednego czytelnika wyniosła średnio 18 woluminów. Około 78 % czytelników bibliotek to dzieci i młodzież ucząca się. Trudno przewidzieć czy w następnych latach wzrost zainteresowania technikami multimedialnymi będzie wpływał na spadek czytelnictwa. Aby temu zapobiegać biblioteka musi zadbać              o atrakcyjność księgozbiorów, gdyż jest integralną częścią infrastruktury edukacyjnej.

9.    OPIEKA ZDROWOTNA

Opieka zdrowotna w gminie opiera się na następujących działaniach:

· Podstawowa opieka zdrowotna,

· Profilaktyka i promocja zdrowia,

· Pomoc doraźna,

· Stomatologia,

· Rehabilitacja,

· Apteka.

Obsługę ludności gminy w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej zapewnia Niepubliczny Zakład Lekarzy Rodzinnych      „ VITA-MED.” W Świerczach z filią w Strzegocinie, zatrudniający 2 lekarzy, 1 stomatolaga i 4 pielęgniarki. Zakład funkcjonuje           w budynkach stanowiących własność Skarbu Państwa. Wymagają one modernizacji celem dostosowania do obowiązujących norm. 

10.  POMOC SPOŁECZNA


Pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej gminy mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych oraz umożliwienie im bytowania         w warunkach odpowiadających godności człowieka.  


Ośrodek Pomocy Społecznej w Świerczach udziela pomocy w formie pieniężnej, w naturze ( rzeczowej ) i usługach realizując zadania zlecone gminie a także wykonując zadania własne gminy dotyczące pomocy społecznej.



W roku 2000 skorzystało z pomocy społecznej 1 315 osób co stanowi 26 % mieszkańców gminy, zaś w roku 2001 skorzystało 1 443 osoby co stanowi 29,3 % mieszkańców gminy. W stosunku do roku poprzedniego oznacza to wzrost o ok. 3 %.


Środowiskową pomocą społeczną objętych było 427 rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej i życiowej,               w których wystąpił jeden z podanych powodów:

· bezrobocie                     -  rodzin  146  ( osób – 541 )

· ubóstwo                         -  rodzin  177  ( osób – 637 ) 

· długotrwała choroba     -  rodzin  177  (  osób – 475 )

· niepełnosprawność       -  rodzin    70  (  osób – 247 )

  

     Z dożywiania korzysta 259 dzieci, z usług opiekuńczych korzystało 24 osoby.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej zatrudnia                    3 pracowników  i 6 opiekunek. Na terenie gminy brak jest domu pomocy społecznej.

11. BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE

11.1.  Bezpieczeństwo i porządek publiczny

Bardzo istotnym wyzwaniem współczesnej cywilizacji jest poprawa indywidualnego poczucia bezpieczeństwa. Nie można tego celu osiągnąć bez realizacji szerokich programów uspołeczniania działań Policji. Działalność prewencyjna odgrywa szczególną rolę  w zakresie poprawy bezpieczeństwa życia publicznego.

W roku 2001 z ogółu przestępstw popełnionych na terenie gminy wykryto 70 %.

Do najczęściej występujących przestępstw i wykroczeń na terenie gminy należą:

· kradzieże bydła i koni,

· rozboje

· włamania do domków letniskowych

· kolizje drogowe

· wypadki.

Biorąc pod uwagę występujące zagrożenia należy dążyć do ograniczenia liczby przestępstw i wykroczeń w celu podniesienia bezpieczeństwa mieszkańców gminy.

Teren gminy obsługiwany jest przez 3 funkcjonariuszy.    

11.2.  Bezpieczeństwo pożarowe


Istotnym zagrożeniem na terenie gminy są duże obszary leśne Klukówek i Strzegocin, budynki zagrodowe, trawy i zboża     w okresie zbiorów. W 2001 roku ilość zdarzeń wynosiła 21. Wzrost w stosunku do roku 2000 wyniósł 9 zdarzeń co stanowi 57 %. Interweniowały jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej z terenu gminy. Zanotowano jeden fałszywy alarm. W 2001 roku straty         z powodu pożarów wyniosły 101 tys złotych. Był to spadek strat        w stosunku do roku ubiegłego 263 %.  W akcjach ratowniczych uczestniczyło 24 zastępy Ochotniczych Straży Pożarnych ( ilość strażaków - 151 ).

W celu poprawy stanu bezpieczeństwa należy podejmować następujące działania:

· zwiększyć ilość oddziaływań prewencyjnych                          i informacyjnych prowadzących do wzrostu świadomości społecznej,

· kontynuować współpracę z organami ścigania w zakresie ustalania przyczyn powstawania pożarów oraz innych miejscowych zagrożeń,

· prowadzić działania w zakresie doposażenia jednostek ochrony przeciwpożarowej w specjalistyczny sprzęt ratowniczy umożliwiający skuteczną likwidację skutków miejscowych zagrożeń.

12. MIESZKALNICTWO

 Zasoby mieszkaniowe zamieszkałe w gminie na koniec 2001 roku wynosiły 1275 mieszkań ( 4 367 izb ). Warunki mieszkaniowe są ściśle  skolerowane min. ze stanem technicznym zasobów mieszkaniowych. Szacuje się, że ok. 16 % zasobów           w gminie zostało wybudowanych przed 1945 rokiem.

Liczba mieszkań przypadająca na 1 000 mieszkańców         w gminie wynosi 255 w powiecie pułtuskim wynosi 256,                  w województwie kształtuje się na poziomie 319 mieszkań. 



    Na gminny zasób mieszkaniowy składają się głównie budynki:

· przy szkołach stanowiące zaplecze dla nauczycieli                 ( 10 lokali ),

· nad Apteką ( 2 lokale – jeden lokal jako zaplecze dla farmaceuty )

· po byłej lecznicy Wet. ( 4 lokale mieszkalne )

· socjalny ( 7 lokali ). 

13. UWARUNKOWANIA GOSPODARCZE

13.1.  Rolnictwo

Wiodącą funkcją gminy jest rolnictwo rozwijające się na bazie gospodarstw indywidualnych. Wynika to z dotychczasowego charakteru zagospodarowania gminy jak również z uwarunkowań sprzyjających rozwojowi tej funkcji. Gmina odznacza się stosunkowo dużym udziałem użytków rolnych ( ok. 84 % ), wobec średniego w powiecie pułtuskim – ok. 70 % oraz stosunkowo niskim udziałem gruntów pod lasami i zadrzewieniami – 9,7 % ( powiat – 18,8 % ). 

Struktura użytkowania gruntów wskazuje na dominującą rolę produkcji rolnej w strukturze gospodarczej gminy. Wykorzystanie gruntów na cele rolnicze jest zróżnicowane przestrzennie. Udział użytków rolnych w ogólnej powierzchni gruntów poszczególnych sołectw wynika głównie z rozmieszczenia terenów leśnych i zadrzewionych.

Tereny użytkowane rolniczo zajmują 7 844 ha, co stanowi ok. 84 % ogólnej powierzchni gminy. 

Udział trwałych użytków zielonych w powierzchni użytków rolnych wynosi ok. 21 % ( średnio w powiecie pułtuskim – ok.        22 % ). Największe kompleksy użytków zielonych ( 26 – 36% uż. rolnych ) występują w rejonach wsi: Brodowo, Sulkowo, Ostrzeniewo, Wyrzyki natomiast najmniej ( poniżej 15 % )              w sołectwach: Gaj, Gołębie, Klukowo, Klukówek, Kościesze            i Świeszewo.

Miernikiem przydatności rolniczej gruntów jest również klasyfikacja bonitacyjna. Gmina charakteryzuje się glebami dobrymi jakościowo. Grunty orne dobrej i średniej jakościowo zaliczane do klas III – IV stanowią ok. 71 % ogółu gruntów ornych ( średnio        w powiecie pułtuskim – ok. 64 % ). W układzie przestrzennym gminy najkorzystniejsza dla rolnictwa struktura gruntów ornych       ( 80 – 90 % klasy III – IV ) występuje w rejonie wsi Dziarno, Kosiorowo, Świercze, Kościesze, Klukowo, Bylice, Gąsiorowo         i Świercze Siółki. W sołectwach: Brodowo, Klukówek i Prusinowice gleby słabe jakościowo klasy V – VI zajmują ok. 60 % gruntów ornych.

Na obszarze gminy na koniec 1998 roku zostało zmeliorowane 1 774 ha użytków rolnych w tym 1 570 ha gruntów ornych i 199 ha użytków zielonych. Stopień zaspokojenia potrzeb wyniósł 23,7 % użytków rolnych ( na gruntach ornych – 24,2 % a na użytkach zielonych – 20,4 % ) i był niższy niż średnio w skali powiatu pułtuskiego –    47,9 % użytki rolne ( grunty orne – 51,7 % użytki zielone –  29,2 % ). Użytki rolne wymagające zabiegów melioracyjnych obejmują powierzchnię 5 709 ha, w tym grunty orne – 4 933 ha, użytki  zielone – 776 ha.

Na terenie gminy według danych spisu rolnego z 1996 roku na obszarze gminy były 743 indywidualne gospodarstwa rolne          ( o powierzchni powyżej 1 ha ). Średnia powierzchnia indywidualnego gospodarstwa wynosiła 10,9 ha ( w tym 10,00 ha użytków rolnych ) i była wyższa niż średnio w powiecie pułtuskim 9,5 ha, jak w województwie mazowieckim 7,2 ha.

Powyższe dane wskazują, że na obszarze gminy przeważają gospodarstwa małe i średnie o pow. do 10,0 ha, które stanowią ok. 60 % ogółu gospodarstw ( powiat ok. 42 % ). Gospodarstwa duże     i bardzo duże o pow. ponad 20,0 ha stanowią ok. 9 % wobec            ok. 15 % średnio w powiecie pułtuskim i ok. 8 % w województwie mazowieckim.

Na terenie gminy w produkcji roślinnej dominuje uprawa zbóż, która zajmuje ok. 75 % pow. zasiewów. W grupie roślin zbożowych ok. 41 % stanowią tzw. zboża intensywne -  pszenica, jęczmień, pszenżyto ( średnio w powiecie pułtuskim ok. 25 % ).

W produkcji zwierzęcej przeważa chów bydła i trzody chlewnej. Gmina odznacza się średnio intensywną produkcją zwierzęcą i roślinną.

Poprawę kondycji ekonomicznej gospodarstw rolnych można osiągnąć poprzez:

· Zrzeszanie się rolników w związki i grupy producenckie, które mogą zaoferować dużą pulę produktów o określonych walorach użytkowych i będą partnerem do rozmów               z odbiorcą ponadto mogą wspólnie dokonywać zakupu środków do produkcji w cenach hurtowych. W grupach producenckich istnieje możliwość efektywniejszego wykorzystania maszyn i urządzeń rolniczych.

· Zmniejszenie udziału zbóż w strukturze zasiewów.

· Zwiększenie powierzchni i intensyfikacja uprawy rzepaku, jęczmienia i pszenicy.

· Wprowadzenie nowych odmian pszenicy o lepszych parametrach technologicznych.

· Poprawienie struktury i żyzności gleb poprzez wapnowanie   i nawożenie organiczne a także prawidłowe stosowanie płodozmianu co zapobiegnie degradacji gleb oraz ograniczy poziom zachwaszczenia i występowania chorób podsuszkowych.

· Rezygnacja z uprawy gruntów bardzo słabych                       z jednoczesnym przeznaczeniem ich pod zalesienie               i rekreację.

13.2.  Działalność usługowo – wytwórcza


Na terenie gminy działalność gospodarczą prowadzi obecnie 191 podmiotów zarejestrowanych w systemie regon. Wskaźnik zarejestrowanych podmiotów gospodarki narodowej na    1 000 mieszkańców gminy wynosił 38,8 % ( powiat pułtuski –    54,4 ). Wśród podmiotów dominuje sektor prywatny. Dominują zakłady związane z działalnością handlową ( hurt i detal ), drugą pozycję sektor budownictwa, a dalsze drobna działalność produkcyjna i następnie usługi transportowe. 

13.3.  Komunikacja

Gmina położona jest na trasie na przebiegu magistrali  kolejowej E – 65 Warszawa – Gdańsk pomiędzy Nasielskiem oddalonym ok. 11 km a Ciechanowem w odległości ok. 26 km. Podstawowe powiązanie komunikacyjne uzupełniają drogi wojewódzkie nr 619 i 620, łącząc gminę z oddalonym ok. 28 km Płońskiem ( drogą krajową nr 7 ) i Pułtuskiem ( drogą krajową        nr 61 ) – ok. 25 km.

Komunikację z terenami gmin sąsiednich oraz główne powiązania wewnętrzne uzupełnia sieć dróg powiatowych, stanowiąc wraz z drogami wojewódzkimi nadrzędny układ powiązań drogowych. W większości drogi powiatowe nie spełniają standardów i wymagają modernizacji w najbliższych latach. 

Droga wojewódzka nr 619 Płońsk – Nasielsk – Winnica – Pułtusk, przebiegająca przez teren gminy na długości ok. 1,8 km oraz droga nr 620 Nowe Miasto – Świercze – Strzegocin – Przewodowo ( 15,5 km ) stanowią powiązania regionalne, prowadzą ruch głównie tranzytowy o charakterze gospodarczym.

Droga nr 620 stanowi oś komunikacji kołowej w gminie przebiega przez obszar wsi: Klukówek, Klukowo, Świercze, Prusinowice, Sulkowo, Strzegocin, Kosiorowo, Gąsiorowo. Podobnie jak droga nr 619 przebiegająca przez Świerkowo posiada nawierzchnię utwardzoną bitumiczną, wymagającą bieżących prac utrzymaniowych a docelowo modernizacji i przystosowania do wymaganych parametrów technicznych.

Drogi gminne o łącznej długości 129 km stanowią uzupełnienie układu drogowego. Stanowią przede wszystkim  połączenia między wsiami, wchodzą w skład tras dowożenia uczniów do szkół, obsługują zabudowę kolonijną oraz ułatwiają dojazdy do użytków rolnych. Wiele odcinków dróg gminnych wymaga modernizacji bądź budowy.

W zakresie komunikacji zbiorowej, głównym przewoźnikiem jest PKS obsługujący większość miejscowości gminy.

Gminę na długości ok. 7,2 km przecina magistralna linia kolejowa E – 65 Warszawa – Gdańsk ze stacją i przystankiem osobowym w Świerczach. Linia kolejowa ma duże znaczenie dla gminy z uwagi na dobre powiązanie z ośrodkami miejskimi w tym   z Warszawą oddaloną o ok. 65 km. Ze względu na zakładaną docelową prędkość pociągów 160 km/h i konieczność modernizacji linii kolejowej, będzie ona stanowiła utrudnienie w możliwości zagospodarowania i funkcjonowania terenów przyległych, głównie   z powodu ograniczenia możliwości jej przekraczania w poziomie torów. 

14. INFRASTRUKTURA TECHNICZNA

14.1.  Sieć wodociągowa


Długość sieci wodociągowej w gminie wynosi 30,5 km co stanowi ok.35 % zwodociągowania. W trakcie realizacji jest budowa ok. 61,5 km sieci wraz z 314  przyłączami termin realizacji październik 2002 r. Na obszarze gminy funkcjonują trzy systemy wodociągowe:

· wodociąg Świercze – bazujący na ujęciu składającym się     z dwóch studni wierconych o głębokościach 90,88 m                i zatwierdzonych zasobach 45 m 3/h. Obejmujący swym zasięgiem Świercze   i część wsi Wyrzyki 

· wodociąg Klukówek – składa się z ujęcia wody ( 2 studnie wiercone stacja wodociągowa ) o zatwierdzonych zasobach 76 m3/h.  Obejmujący wsie: Klukówek, Klukowo, Bruliny, Świeszewo, Świeszewko, Świerkowo, Gołębie, Świercze Siółki, Ostrzeniewo, Stpice, Chmielewo, Kowalewice Nowe, Kowalewice Włościańskie, Brodowo, Strzegocin, Sulkowo, Prusinowice.

· Strzegocin ( wyłączenie z systemu po zakończeniu inwestycji ).

Niewielki wschodni fragment gminy leży w zasięgu obsługi wodociągu sąsiednich gmin  Winnica - Woda doprowadzana jest do  5 gospodarstw z Brodowa i 3 gospodarstw z Kowalewic Nowych        i Gzy – woda doprowadzona jest do gospodarstw z Kościesz             ( długość wodociągu 4,5 km ).

Ze względu na deficyt wody w gospodarstwach i wymogi stawiane przy zbywaniu produktów rolnych priorytetem staje się zakończenie wodociągowania gminy w możliwie najkrótszym czasie celem utrzymania istniejących miejsc pracy i możliwości powstawania małych zakładów przetwórstwa rolno – spożywczego. 

14.2.  Kanalizacja

Przeważająca ilość ścieków bytowo – gospodarczych powstająca na terenach wiejskich gromadzona jest w osadnikach bezodpływowych, skąd wywożona jest wozami asenizacyjnymi na wylewisko w Klukówku. 

Wylewisko, powstałe w 1991 roku, nie było dotychczas      w pełni wykorzystywane, w trakcie wypełniania jest druga kwatera. Obiekt składa się z 5 kwater o powierzchniach od 0,42 do 0,63 ha. 

Wylewisko o pow. 2,60 ha zlokalizowane jest na dużej, śródleśnej polanie położonej ca 200 m od nieutwardzonej drogi lokalnej. Najbliższe pojedyncze zabudowania znajdują się               w odległości 350 – 400 m. aktualnie na wylewisko trafia ca 60 – 70 m3 ścieków. Dowożone są trzema beczkowozami. Jeden obsługuje rejon Nowego Miasta, dwa gminę Świercze. Znaczna ilość zanieczyszczeń infiltruje w głąb piaszczystego gruntu w kierunku zachodnim, zgodnie z kierunkiem spływu wód podziemnych. Formą kontroli środowiskowej zasięgu oddziaływania wylewiska jest monitoring kontrolny oparty o zainstalowaną w 1998 roku sieć piezometryczną. Likwidacja wylewiska i zastąpienie go oczyszczalnią ścieków jest priorytetowym działaniem na rzecz organizacji gospodarki ściekowej.

14.3. Telekomunikacja

Wskaźnik dostępności telefonów dla gminy wynosi na 1 000 mieszkańców – 192,6 a dla całego powiatu pułtuskiego wynosi 204,38, zaś dla województwa mazowieckiego – 310,8. Na terenie gminy działają dwie stacje bazowe: CENTERTEL w Świerczach      i ERA GSM w Klukówku i tym samym część mieszkańców korzysta z tej sieci.

14.4. Energetyka

Zaopatrzenia w energię elektryczną odbiorców na terenie gminy odbywa się z GPZ 110/15 kV w Nasielsku, zasilanego napowietrzną linią przesyłową WN 110 kV Dębe – Nasielsk            w kierunku Ciechanowa. Linia ta przebiega na obszarze gminy na długości ok. 6,0 km przez obszar wsi Gołębie, Bruliny, Klukowo, Klukówek i Wyrzyki. Dostawy energii elektrycznej pokrywają zapotrzebowanie odbiorców na terenie gminy. Działania RE podlegają przede wszystkim na utrzymaniu ciągłości dostaw energii, konserwacji linii i urządzeń, rozbudowie sieci w rejonie skupisk odbiorców. W celu zmniejszenia awaryjności układu konieczna jest sukcesywna modernizacja sieci, wymiana linii i rozbudowa sieci stacji transformatorowych w celu zmniejszenia długości odbiorczych linii niskich napięć.

14.5. Gazownictwo

Przez teren gminy nie przebiega sieć gazowa, obecnie mieszkańcy gminy korzystają z gazu z butli Propan – Butan. Zgodnie z opracowanym projektem rozwoju gazyfikacji planuje się budowę sieci gazowej oraz stacji redukcyjno – pomiarowej we wsi Strzegocin, a tym samym rozprowadzenie gazu do odbiorców na terenie gminy.

15. KIERUNKI ZMIAN W MIEJSCOWYM PLANIE ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku o zagospodarowaniu przestrzennym nałożyła na gminę obowiązek sporządzenia studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, które zapobiegnie utracie mocy istniejących planów zagospodarowania.  Zadaniem studium jest określenie polityki przestrzennej gminy.   

 Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego zostało opracowane i  przejęte uchwałą Rady Gminy w 2001 roku.



       W celu zwiększenia lesistości na terenie gminy został opracowany i uchwalony plan zalesień „ Granica rolno – leśna ”        w którym wzięto pod uwagę:

· zwiększenie walorów przyrodniczych poprzez prowadzenie zalesień w strefie wododziałowej oraz w bezpośrednim sąsiedztwie istniejących już powierzchni leśnych przeznaczając na ten cel grunty nieprzydatne dla rolnictwa    ( nieużytki, enklawy leśne ),

· grunty na których produkcja rolna jest nieopłacalna ( grunty najsłabsze jakościowo – kl. VI i VIZ ).

Ponadto gmina jest w trakcie realizacji zmian do planu przestrzennego zagospodarowania gminy, które dotyczą zmian przeznaczenia gruntów rolnych pod:

· budownictwo mieszkaniowe

· zabudowę rekreacyjną

· tereny usług handlu i rzemiosła nieuciążliwego

· przetwórstwo rolno – spożywcze

· gospodarkę leśną.

16. BUDŻET GMINY ( 2000, 2001 )


 W strukturze dochodów gminy stanowią dotacje                   i subwencje z budżetu państwa  ok. 69,5 % dochodów. Udział dochodów własnych stanowi od 30,5 %. 


 W strukturze wydatków największą pozycję stanowią wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń oraz koszty bieżącego utrzymania jednostek organizacyjnych i związana z tym realizacja zadań.

                                            2000 r                                  2001 r

Dochody                          5 912.258                            5 592.607  

co daje w przeliczeniu na jednego mieszkańca :

                                          1 202,41                              1 137,17

Wydatki                            5 461.419                            5 899.087

co daje w przeliczeniu na 1 mieszkańca:

                                         1 110,72                            1 199,49     

Środki finansowe przeznaczane są przede wszystkim na cele oświatowe, inwestycyjne oraz opiekę społeczną.    

17. ANALIZA SWOT

	Mocne strony
	Słabe strony

	1. Sfera rozwoju społecznego 

· dobry dostęp mieszkańców do usług z zakresu podstawowej opieki medycznej

· duży potencjał ludzki, łatwość w pozyskiwaniu zasobów ludzkich

· rozwinięta sieć szkół podstawowych, gimnazjów i dobrze funkcjonujący dowóz uczniów

· cykliczne imprezy kulturowe o charakterze gminnym i powiatowym


	1. Sfera rozwoju społecznego

· niskie nakłady na służbę zdrowia,

· niedostateczne wyposażenie w sprzęt oraz inne urządzenia medyczne,

· brak domu pomocy społecznej

· gmina nie posiada obiektów na cele opieki zdrowotnej

· wysoki poziom bezrobocia i jego dalszy, wzrost,

· migracja ludzi wykształconych i przedsiębiorczych,

· duża liczba bezrobotnych o niskich kwalifikacjach,

· mało chłonny rynek wewnętrzny,

· duże bezrobocie ludzi młodych,

· zjawisko bezrobocia długoterminowego,

· mała liczba ofert pracy,

· niedostateczna ilość i brak współpracy, organizacji           ( pracodawców, przedsiębiorców i producentów )

· brak zaplecza sportowego w szkołach

· brak dobrze zorganizowanej bazy żywnościowej,

· brak zaplecza administracyjno-socjalnego w

· niewystarczająca opieka profilaktyczno - wypadkowa

· brak sprzętu rekreacyjno-sportowego

· słabe wyposażenie szkół w obiekty sportowe,

· brak środków na dofinansowanie instytucji kultury,

 

	2. Strefa rozwoju turystyki i rekreacji: 

· mało zdegradowane środowisko przyrodnicze

· wysokie walory rekreacyjno-turystyczne oparte o tereny wiejskie z zachowanymi walorami wsi mazowieckiej

· korzystne warunki podniesienia lesistości głównie na glebach o niskich klasach, przylegających do kompleksów leśnych,

· znaczne ilości zwierzyny łownej,

· przyjazne środowisko dla rozwoju turystyki, wypoczynku i rekreacji,

· sprzyjające warunki do rozwoju agroturystyki

· bogate zasoby dziedzictwa kulturowego
	2. Sfera rozwoju turystyki i rekreacji:

· brak bazy agroturystycznej,

· brak obiektów rekreacyjno- sportowych

· niewystarczający rozwój infrastruktury,

· brak systemu informacji i promocji,

· brak systemu zachęty aktywizujących rozwój agroturystyki,

· brak środków finansowych na renowację zabytków kultury,

· niewystarczające zadbanie o zabytki kultury, obiekty i obszary prawnie chronione



	3. Sfera rozwoju gospodarczego:

· duże rezerwy terenów pod usługi drobne, przetwórstwo, budownictwo, handel.

· niskie ceny nieruchomości,

· dobre warunki do lokalizacji zakładów przetwórstwa rolno – spożywczego, wynikające z dużej hodowli bydła, trzody chlewnej,

· posiadanie złóż surowców mineralnych: piasków, żwiru, iłów,
	3. Sfera rozwoju gospodarczego:

· upadek ( GS, SKR )  podmiotów gospodarczych i brak nowych podmiotów na terenach wiejskich,

· brak dostatecznej ilości środków własnych mieszkańców pozwalających na rozpoczęcie działalności gospodarczej,

· brak elementów przyciągających zainteresowanie inwestorów zewnętrznych w tym uzbrojonych terenów inwestycyjnych

· brak czynników kreujących nowe miejsca pracy

	4. sfera rozwoju rolnictwa i terenów wiejskich:

· duży potencjał rozwoju rolnictwa

· predyspozycje do produkcji zdrowej żywności

· bliskość zakładu przetwórstwa mleka ( Spółdzielnia Mleczarska Gąsocin )

· bliskość zakładów uboju i przetwórstwa mięsa na terenie gminy Nasielsk i Gzy

· bliskość zakładu przetwórstwa owocowo-warzywnego ( Nasielsk )

· dostępność do dużego rynku zbytu ( bliskość Warszawy ) 
	4. Sfera rozwoju rolnictwa i terenów wiejskich:

· przewaga gospodarstw rolnych o pow. poniżej 10,00 ha

· zubożenie gospodarstw rolnych,

· mała konkurencyjność i niski eksport produkcji roślinnej i zwierzęcej na rynki zagraniczne,

·  niska opłacalność produkcji specjalistycznej i ekologicznej,

· brak zorganizowanego zbytu płodów rolnych,

· niski stopień zorganizowania rolników ( np. : grupy producenckie, zrzeszenia ),

· słabe wyposażenie w sprzęt rolniczy w większości zdekapitalizowany,

· mało rozwinięta sfera usług na terenach wiejskich,

· przerost zatrudnienia w rolnictwie,

· niskie kwalifikacje rolników,

· zaniedbania w rozwoju infrastruktury wiejskiej,

· brak podmiotów gospodarczych na terenach wiejskich,

· brak promocji terenów wiejskich.

	5. Sfera rozwoju infrastruktury technicznej:

· korzystna sieć dróg wojewódzkich, powiatowych, gminnych-dogodne połączenie we wszystkich kierunkach,

· postępujący rozwój infrastruktury technicznej,

· duże tempo rozwoju systemu zaopatrzenia wsi w wodę

· korzystna sieć telefonii przewodowej i bezprzewodowej
	5. Sfera rozwoju infrastruktury technicznej:

· utrudniony przejazd przez magistralę kolejową E – 65,

· zły stan techniczny dróg wojewódzkich, powiatowych i gminnych

· niedostosowanie dróg do wymaganych parametrów technicznych.

· brak zaopatrzenia w gaz sieciowy,

· brak produkcji elektrycznej z odnawialnym zasobem przyrody, tj. wiatru, biomasy

· małe wykorzystanie paliw ekologicznych do ogrzewania pomieszczeń, tj. gazu, energii elektrycznej, olejów opałowych

· słabe wyposażenie w sieć kanalizacyjną

· niskie nakłady na infrastrukturę techniczną

· brak oczyszczalni ścieków

· brak składowisk odpadów,

· brak wiejskich punktów gromadzenia i segregacji odpadów stałych,

· zanieczyszczanie wód powierzchniowych i podziemnych,

· gromadzenie nieczystości płynnych w nieszczelnych zbiornikach,

· brak urządzeń retencjnonujących wodę,

· niski stopień gospodarczego wykorzystania odpadów stałych,

· mała liczba mieszkań komunalnych dostępnych dla uboższych grup ludności,

· zahamowanie tempa wzrostu budownictwa mieszkaniowego, spowodowane spadkiem zamożności mieszkańców,

· duża skala potrzeb remontowych w zakresie gospodarki komunalnej,

· niedobór środków na finansowanie budowy, remonty dróg i pozostałą infrastrukturę,

· brak dużych terenów uzbrojonych pod działalność gospodarczą ( inwestycję )  


	Szanse


	Zagrożenia



	1. Sfera rozwoju gospodarczego:

· rozwój i poprawa dostępności do zewnętrznego szkolnictwa średniego, wyższego

rozwijanie kontaktów z samorządami krajów UE
	1. Sfera rozwoju społecznego:

· niewłaściwa polityka państwa, co do rozdysponowania środków na aktywne formy zwalczania bezrobocia i pomoc społeczną,

· pojawianie się przyczyn społeczno-gospodarczych, powodujących wzrost migracji ludności,

nie uwzględnienie potrzeb samorządów gminnych przez władze centralne, w tym przekazywanie nowych zadań bez odpowiednich środków na ich realizację,

	2. Sfera turystyki i rekreacji:

· zainteresowanie walorami środowiskowymi aglomeracji miejskiej

· zapotrzebowanie na aktywny wypoczynek na terenach czystych
	2. Sfera turystyki i rekreacji:

· brak systemu wspomagania rozwoju bazy agroturystycznej



	3. Sfera rozwoju gospodarczego

· przestrzeganie zasad zrównoważonego rozwoju,

· polityka rządu skierowana na wyrównanie szans rozwoju regionów o niższym poziomie gospodarczym
	3. Sfera rozwoju gospodarczego:

· brak pomocy państwa do likwidacji dysproporcji w rozwoju gospodarczym

· brak skutecznej promocji gminy

· małe zainteresowanie regionem przez inwestorów

· osłabienie wzrostu gospodarczego kraju, utrzymanie się niekorzystnej sytuacji na rynkach międzynarodowych

	4. Sfera rozwoju rolnictwa i terenów wiejskich:

· programy kredytowe i ulgi podatkowe związane z restrukturyzacją rolnictwa rozwojem infrastruktury wiejskiej

· zainteresowanie przedstawicieli handlu zorganizowanymi grupami producentów

· rozwój świadomości w zakresie wykorzystania produktów rolnictwa ekologicznego

· rozwój i promocja giełd towarowych

· pozyskanie środków pomocowych na rozwój rolnictwa

· zainteresowanie tworzeniem zrzeszeń, grup producenckich
	4. Sfera rozwoju rolnictwa i terenów wiejskich:

· brak stałej długofalowej polityki rolnej państwa oraz programu transformacji rolnictwa i obszarów wiejskich, akceptowanego przez społeczności wiejskie 

· spadek opłacalności produkcji rolnej

· brak polityki wspierania eksportu produktów rolnych

· zbyt liberalna polityka celna ( brak barier celnych ) a przez to napływ tanich, dotowanych produktów rolnych z UE

· konieczność ciągłego dostosowania się do wymogów UE w drodze do integracji

	5. Sfera rozwoju infrastruktury technicznej:

· możliwość skorzystania z funduszy przedakcesyjnych na poprawę infrastruktury

· rozwój pozyskiwania energii ze źródeł ekologicznych ( wiatr, biomasa, )
	5. Sfera rozwoju infrastruktury technicznej:

· słabe umocowanie finansowe i inwestycyjne gminy

· pogarszający się stan techniczny dróg

· uzależnienie od zewnętrznych źródeł energii


Wnioski z analizy SWOT

Znajomość mocnych i słabych stron gminy, jak również realnych lub potencjalnych szans i zagrożeń oraz ich analiza w odniesieniu do wyznaczonych obszarów strategicznych są podstawą do budowania strategii i określenia celów zadań.

Jak wynika z analizy mocnymi stronami gminy są wysokie walory środowiska przyrodniczego, duży potencjał rozwoju rolnictwa, duży potencjał zasobów ludzkich, niskie ceny nieruchomości.

Natomiast słabe strony to: słaby rozwój przedsiębiorczości, brak inwestycji w zakresie przetwórstwa rolno-spożywczego, brak melioracji na gruntach wysokich klas bonitacyjnych.

Główne szanse to przestrzeganie zasad zrównoważonego rozwoju, aktywna polityka skierowana na wyrównanie szans rozwoju małych gmin wiejskich.

Zagrożenia wynikają głównie z niewłaściwej polityki państwa, a właściwie jej braku w zakresie rolnictwa, walki z bezrobociem i likwidacji dysproporcji w rozwoju gmin.

18.    STRATEGICZNE KIERUNKI ROZWOJU GMINY

1. Gmina Świercze umożliwiająca bezpieczne i godne życie jej mieszkańców

2. Gmina Świercze obszarem dobrze rozwiniętego rolnictwa wraz z jego otoczeniem.

3. Gmina Świercze dbająca o ochronę środowiska oraz racjonalne wykorzystanie walorów przyrodniczych

4. Gmina Świercze obszarem rozwoju infrastruktury technicznej warunkującej rozwój przedsiębiorczości.

19. CELE W POSZCZEGÓLNYCH KIERUNKACH STRATEGII

19.1. Gmina Świercze umożliwiająca bezpieczne i godne życie jej mieszkańców

Dobrze funkcjonująca gmina powinna zaspokajać potrzeby Społeczności lokalnej, a może to nastąpić poprzez:

Oświata

1. Stwarzanie warunków do podnoszenia poziomu kształcenia.

· wprowadzanie w szkołach dodatkowych zajęć np.: języki obce, informatyka.

2. Promowanie młodzieży uzdolnionej

· system stypendialny.

3. Działania w kierunku poprawy jakości bazy placówek oświatowych.

· rozbudowa obiektu w Świerczach – hala sportowa, blok żywieniowy, zaplecze, biblioteka.

· Dostosowanie obiektów w Strzegocinie i Świeszewie do standardów krajowych.

Bezpieczeństwo

1. Doskonalenie współpracy z Rewirem Dzielnicowych, PSP w Pułtusku oraz jednostkami OSP w realizacji zadań na terenie gminy,

2. Pozyskanie sprzętu ratowniczo –gaśniczego nowszej generacji dla jednostek OSP.

Zdrowie

1. Poprawienie i propagowanie działań promujących zdrowy styl życia.

2. Likwidacja barier architektonicznych utrudniających funkcjonowanie osób niepełnosprawnych.

3. Ochrona rodzin przed zjawiskiem patologii społecznej.

4. Zapobieganie problemom uzależnień szczególnie wśród dzieci i młodzieży.

5. Podejmowanie działań celem utworzenia na terenie gminy domu pomocy społecznej.

Kultura

1. Promowanie imprez kulturalnych i artystycznych.

2. Pomoc organizacjom zajmującym się zagospodarowaniem wolnego czasu dzieci i młodzieży.

3. Podejmowanie działań mających na celu ochronę zabytków i dziedzictwa kulturowego.

4. Poprawa bazy lokalowej Gminnej Biblioteki Publicznej, rozszerzenie zakresu działalności                        i promowanie czytelnictwa.

19.2. Gmina Świercze obszarem dobrze rozwiniętego rolnictwa wraz z jego otoczeniem .

Rozwój rolnictwa powinien przebiegać w następujących kierunkach:

1. Intensyfikacja i unowocześnienie techniczne i technologiczne produkcji poprzez wdrażanie postępu technicznego                            i technologicznego celem podniesienia produkcji roślinnej               i zwierzęcej.

2. Wzrost koncentracji w strukturze agrarnej i produkcji rolniczej. Będzie to jednak trudne, jeżeli nie nastąpi poprawa na rynku pracy i będzie brak alternatywnych możliwości zatrudnienia. Przewiduje się, że może nastąpić przepływ małej części ziemi, która znajduje się w gospodarstwach domowych od 1 – 5 ha. Oznaczać to będzie wzrost przeciętnego obszaru gospodarstwa rolnego.

3. Winna ulec zmianie struktura produkcji rolniczej i pogłębiać się specjalizacja produkcyjna. Wynika to z popytu rynkowego w produkcji roślinnej gdzie pewne możliwości mogą wiązać się              z rozszerzeniem upraw rzepaku i warzyw pod osłonami, zaś            w produkcji zwierzęcej większa specjalizacja w kierunku produkcji mleka ze względu na warunki naturalne.

4. Rozwijanie pozarolniczych funkcji w ramach gospodarstw rolnych, jak też poszukiwanie możliwości zatrudnienia poza gospodarstwami, np.: poszukiwanie możliwości zatrudnienia           w przetwórstwie, usługach handlu.

Pozarolnicze formy gospodarowania oraz prace poza gospodarstwem rolnym będą miały istotne znaczenia zwłaszcza dla małych gospodarstw. Osiągnięcie tego celu jest możliwe przy współudziale rolników, władz gminnych i powiatowych poprzez:

a) podjęcie działań mających na celu przygotowanie rolnictwa do integracji z UE.

b) promowanie rozwoju działalności gospodarczej na wsi         w celu tworzenia warunków dla powstania pozarolniczych miejsc pracy.

c) podwyższanie poziomu przygotowania i zorganizowania rolników do działań rynkowych.

d) stworzenie systemu edukacji rolników i systemu dostarczania bieżących informacji rynkowych (szkolenie liderów – program kształcenia rolników w wybranych dziedzinach).

e) wdrażanie programu rozwoju agroturystyki i rolnictwa ekologicznego.

f) popularyzacja i wspieranie tworzenia grup producenckich.

g) stymulowanie powstania i rozwoju dodatkowych źródeł dochodu.

h) dążenie do pozyskania stałych rynków zbytu dla produktów rolnych.

i) wspieranie inicjatyw w zakresie infrastruktury na obszarach wiejskich. 

5. Podejmowanie działań w kierunku melioracji użytków rolnych przeznaczonych w Studium kierunków i uwarunkowań zagospodarowania gminy jako przestrzeń produkcji rolnej.

19.3. Gmina Świercze dbająca o ochronę środowiska oraz racjonalne wykorzystanie walorów przyrodniczych.

Problem ochrony środowiska jest jednym z najmocniej stawianych tematów w ostatnich latach. Brak kompleksowego rozwiązania problemów związanych z zagospodarowaniem odpadów  i kanalizacją powoduje, że powinien to być jeden z pierwszych elementów, jaki należy rozwiązać na terenie gminy.

Problem ścieków powstaje w związku ze zwodociągowaniem gminy          i brakiem budowy równocześnie kanalizacji, oczyszczalni ścieków         i zakładu utylizacji odpadów.

Czyste środowisko wpłynie również na podwyższenie poziomu atrakcyjności naszego terenu, a tym samym będzie miało wpływ na rozwój turystyki i rekreacji na naszym terenie.

Do realizacji celu należy dążyć przez:

1. Wzbogacenie i racjonalne wykorzystanie walorów środowiska przyrodniczego i kulturowego dla rozwoju turystyki                    i wypoczynku.

2. Dążenie do powstania zbiornika retencyjnego we wsi Kościesze.

3. Wprowadzenie poszczególnych działań w zakresie:

· gospodarki  odpadami

· segregacji i unieszkodliwiania odpadów

· likwidacji „dzikich wysypisk”

4. Wspieranie inwestycji proekologicznych typu: modernizacje kotłowni, budowa kotłowni wykorzystujących biopaliwa budowa oczyszczalni komunalnych i przyzagrodowych, przedsięwzięcia związane z racjonalnym zagospodarowaniem odpadów;

5. Tworzenie infrastruktury rekreacyjno – sportowej.

6. Zwiększenie lesistości związane z zalesieniem słabych nie nadających się do wykorzystania gleb przez rolników.

19.4. Gmina Świercze obszarem rozwoju infrastruktury technicznej warunkującej rozwój przedsiębiorczości.

Infrastruktura techniczna jest jednym z najważniejszych czynników rozwoju obszarów wiejskich i nie tylko wiejskich. Poprawiając szeroko pojętą infrastrukturę możemy poprawić warunki życia mieszkańców, poprzez możliwość inwestycyjną terenu. Bardzo często przyczyną braku inwestycji gospodarczych jest brak dobrych dróg, wodociągów, kanalizacji, telefonów czy oczyszczalni ścieków. Brak tych podstawowych elementów infrastruktury technicznej powoduje zwiększenie kosztów planowanego przedsięwzięcia                     i zniechęca inwestorów. Jest to element bezpośrednio wpływający na rozwój małej i średniej przedsiębiorczości, ta z kolei najlepiej                      i najszybciej pobudza do inwestycji, tworzenia nowych miejsc pracy               i zwiększenia dochodów społeczeństwa.

Realizacją poniższych celów operacyjnych możemy przyczynić się do osiągnięcia tego stanu.

1. Systematyczne poprawianie i uzupełnianie stanu infrastruktury technicznej.

· zakończenie wodociągowania gminy (zadanie II Etap I, II, III)

· budowa oczyszczalni ścieków

· kanalizacja w zabudowie zwartej,

· działania na rzecz powstania zakładu utylizacji odpadów,

· działania związane z doprowadzeniem gazu ziemnego,

· w zakresie dróg:

a) podejmowanie działań na rzecz modernizacji drogi wojewódzkiej 619,

b) podejmowanie działań na rzecz modernizacji i utwardzenia dróg powiatowych

· Strzegocin – Kościesze

· Klukowo – Gołębie,

· Chmielewo – Strzegocin,

· Pianowo – Prusinowice,

· Kowalewice – Gnaty-Szczerbaki,

· Kowalewice – Gołębie

c) modernizacja i utwardzenie dróg gminnych:

· Brodowo,

· Gąsiorowo – Kosiorowo – Dziarno,

· Świercze – Kałęczyn,

· Świerkowo – Gawłowo,

· Sulkowo – Strzegocin,

· Świeszewo – Gołębie,

· ulice w Świerczach.

2. Opracowanie dogodnych warunków dla inwestorów tworzących nowe miejsca pracy (polityka podatkowa gminy).

3. Przygotowanie terenów pod inwestycje.

4. Doprowadzenie do utworzenia Komunalnego Zakładu Budżetowego.

20. PODSUMOWANIE

„Strategia Rozwoju Gminy Świercze na lata 2002-2015” wskazuje kierunki rozwoju gminy służące poprawie warunków życia lokalnej społeczności oraz zaspokojenie jej potrzeb zbiorowych.

Władze samorządowe gminy spełniają szczególną rolę w procesie realizacji „Strategii Rozwoju Gminy Świercze” dysponując instrumentami bezpośredniego i pośredniego oddziaływania ustalonymi ustawą o samorządzie gminnym.

Znaczącą rolę będzie odgrywała współpraca z samorządem powiatowym w zakresie polityki pro rodzinnej i pomocy społecznej, porządku publicznego, ochrony praw konsumenta, rolnictwa leśnictwa i dróg powiatowych. Natomiast z samorządem wojewódzkim w zakresie polityki regionalnej, szczególnie ścisła współpraca w ramach kontraktów wojewódzkich stwarzające możliwość pozyskania środków pomocowych oraz wykorzystania funduszy strukturalnych Unii Europejskiej.

Obecne prawne i finansowe możliwości działania samorządu gminnego są niewystarczające, ze względu na niedostosowany do potrzeb gmin system finansów publicznych, ograniczający środki będące w dyspozycji samorządów.

Sytuacja obecna wymaga szukania oszczędności, wypracowywania dochodów własnych, poszukiwanie pozabudżetowych źródeł finansowania (np. WFOŚiGW, PAOW, SAPARD).

Prowadzenie bieżącej oceny realizacji założeń strategii pozwoli na aktualizację tego dokumentu wraz z następującymi zmianami społeczno – gospodarczymi w gminie oraz będzie służyła poprawie życia wszystkich mieszkańców naszej lokalnej społeczności.
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